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ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE
CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO
PARÁ (UFOPA). No trigésimo dia do mês de maio o de dois mil e vinte e cinco, às
nove horas e quinze minutos, reuniu-se sob a presidência do Diretor, em exercício do
Iced, professor Ivan Gomes da Silva Viana, o Conselho do Instituto de Ciências da
Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará, na sala de reuniões do
Instituto, com a participação dos seguintes membros: Tânia S. Azevedo Brasileiro
(coordenação PEGEDA); Silvia Barros (Coordenação do PPGL); Hamilton Carvalho
(coordenador do curso de Licenciatura em Matemática); Alex Júnior Freitas Cabral
(representante do curso de Licenciatura em Física); Liviane Ponte Rego
(coordenadora do curso de Licenciatura em Informática Educacional); Fábio Rogério
R. dos Santos (coordenador do curso de Licenciatura em Ciências Biológicas); Diego
Marinho de Góis (coordenador do curso de Licenciatura em História); Mizant C.
Santana ( vice coordenadora do curso de Licenciatura em Geografia); Gefferson
Ramos Rodrigues (representante docente); Soemira   A. Pena das Neves
(representante   Técnica); Sérgio Augusto S. de Palma (representante Técnico);
Elenise P. de Arruda (representante Técnica); João R. Silva (representante Técnico);
Gabriel Hebrahim (representante Técnico); Juliana Figueira Nogueira ( representante
discente); Oleilton C. Vieira (representante discente); Ádria  M. C. Dias (representante
discente); Leonel Mota ( vice coordenador do Curso de Licenciatura em Letras),
Sérgio Silva de Sousa (representante do PROFMAT); Raimundo Nonato Vieira Costa
(Coordenador do Profletras); Hector Renan S. Calixto (coordenador do curso de
Licenciatura em Pedagogia); Ana Maria Vieira Silva (representante docente); Outros
participantes: Rainério dos Santos Lima (docente); Everaldo Almeida do Carmo
(docente). ABERTURA.  O Diretor do Iced saudou a todos e deu os informes. 2.
INFORMES. A) reuniões dos conselhos superiores: o diretor falou da aprovação
da resolução que reestrutura as unidades acadêmicas. Falou das transformações nos
setores. As gestões passarão a ser denominadas coordenações (coordenação
acadêmica de graduação, gabinete da direção, núcleo de apoio técnico, Além de ser
implementado o NAPE (núcleo de apoio pedagógico ao estudante). O diretor
destacou que o NAP já havia sido proposto anteriormente, mas que não havia
condições materiais e de pessoal para sua implementação. Acrescentou ainda, que
conforme consta no plano aprovado, a implementação deste Núcleo só será
realizada com a chegada de novos técnicos. O plano entra em vigor em janeiro. B)
PPC de Licenciatura em pedagogia: Informou que o PPC foi aprovado. C)
Licenciatura em Pedagogia PRONERA: o diretor informou a aprovação da inclusão
do curso de Licenciatura em Geografia pelo Pronera no Processo Seletivo da Ufopa.
Destacou que a coordenadoras geral será a profa.   Maria Júlia Veiga da Silva e a
coordenadora pedagógica será a profa. Mizant Santana, ambas do curso de



Geografia/Ufopa. D) Situação dos novos cursos do Iced: o diretor apresentou as
propostas feitas pela reitoria: recomposição de uma vaga para a Informática
Educacional ainda em dois mil e vinte e cinco; liberação de duas vagas para o curso
de Libras, previstas para o segundo semestre de dois mil e vinte e cinco; três vagas
para o curso de Licenciatura Inglês e cinco vagas para o curso de Licenciatura em
 Artes, previstas para o primeiro semestre de dois mil e vinte e seis. Em seguida,
apresentou o cenário de vagas, destacando que o instituto solicitou dezoito  vagas,
das quais dez foram atendidas. Em seguida, detalhou as solicitações: sete para o
curso de Licenciatura em Libras, o qual duas foram atendidas; para Licenciatura em
Inglês, sete vagas pedidas, sendo três atendidas; Licenciatura em   artes, foram
quatro vagas solicitadas, sendo cinco atendidas; e em Letras português que
atualmente possui quatorze docentes, nenhuma vaga foi atendida. Finalizando, o
diretor destacou que até dois mil e vinte e seis, há a perspectiva de criação de cento
e cinquenta vagas para docentes na universidade. Professor Leonel Mota destaca
que houve docentes aposentados do curso de letras e que as vagas não foram
repostas. Perguntados quais eram os docentes, o vice coordenador respondeu que:
Edvaldo da Silva Bernardo, Maria Luiza Pimentel e Ulysses Maciel. Foi solicitado que
o colegiado faça o levantamento de quando esses docentes foram aposentados ou
redistribuídos para verificar os códigos de vagas. Pedindo a palavra, a professora Na
Maria Vieira informou que a vaga do Professor Edivaldo Bernardo foi cedida para o
curso de Inglês e a vaga da professora Maria Luiza foi perdida, uma vez que ela não
era concursada nível superior. E) contingenciamento de combustíveis: Gabriel
Martins, administrador do Instituto, informou que novas solicitações de transporte
estão suspensas, inclusive foi enviado e-mail para os coordenadores, só serão
atendidas as solicitações que foram planejadas e que usam o fundo de campo. F)
Finalização de recursos das diárias para eventos acadêmicos: o administrador
informou que novos pedidos só serão verificados com o segundo desembolso. G)
inauguração das Afrotecas: A pedagoga do Iced, Elenise Arruda, informou que
durante a corrente semana e também na próxima, haverá uma série de cinco
inaugurações de Afrotecas: em Alenquer, Monte Alegre, Oriximiná na comunidade
Saracura. Destacou ainda que o projeto é feito pelo Iced, sob idealização e
coordenação do Professor Luiz Fernando França, com apoio do Ministério de
Igualdade Racial. Acrescentou também, que o projeto é a primeira marca de
propriedade intelectual da Ufopa. H) Comissão de ações afirmativas do Iced e
parceria com o Labin 03: a pedido da comissão de Ações afirmativas do Instituto,
serão ofertadas formações na área de informática para estudantes indígenas e
quilombolas.   3. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA. Wagner Pires e Joacir Oliveira
informaram a inviabilidade de participação na reunião, por conta de atividades
previamente agendadas. Postas em votação, as justificativas de ausência foram
aprovadas por unanimidade. 4. ORDEM DO DIA. O Diretor apresentou as pautas e
solicitou a retirada da pauta cinco, Aprovação do PPC de Letras. Em votação,
aprovado por unanimidade. 4.1: Aprovação da prorrogação de afastamento para
pós-doutorado do professor Jose Ricardo E Souza Mafra (PROCESSO
23204.013658/2024-76);   Hamilton Cunha informou que o pedido inicial da licença
estava previsto para seis meses e agora o docente está solicitando mais seis meses
de prorrogação. O coordenador do curso afirmou que o pedido foi aprovado em
colegiado e finalizou falando da importância da pesquisa do docente, que trará uma
memória da educação matemática na região. Aberto para questionamentos, não



houve. Em votação, aprovado por unanimidade o pedido de prorrogação de
afastamento do professor José Ricardo e Souza Mafra. 4.2 - Apreciação do
Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de Licenciatura em Artes da Cena- O
professor Rainério Lima falou que o curso em questão tem sido demandado por
pessoas que trabalham com arte na cidade, e que após reuniões com esses setores,
entenderam a necessidade de criação de um curso em artes da cena, uma vez que a
área da arte é bem ampla. Destacou que o grupo de trabalho para a criação do curso
é composto pelos docentes Leandro P. Cazula, Helder K. I. Tanaka, Isabel Creão,
além dos membros externos: Priscila Castro e Carlos Bandeira. O docente também
apresentou os membros que poderão compor o corpo docente, Leandro Cazula,
Paola Piovezan, Bruce Cardoso Macedo e Rainério Lima. Continuando, destacou que
o PPC está em processo de revisão. Aberto para questionamentos. A docente Tânia
Brasileiro fez os seguintes questionamentos: 1) no PPC está previsto o pedido de
espaço específico para o curso? 2) O grupo pensou em quais locais o estágio seria
realizado, tendo em vista ser uma licenciatura? Qual a perspectiva de ingresso dos
egressos no mercado de trabalho? Em seguida, destacou o caso da informática
educacional, que tem lutado para que a prefeitura absorva os egressos do curso nas
salas de informática das escolas. Em resposta, o professor Rainério Lima falou que
esse laboratório está previsto no PDI da universidade, e que a demanda de espaço já
conta no PPC. Destacou, também, que a demanda atende a legislação. Pedindo a
palavra, a pedagoga Elenise Arruda corroborou, orroborou, a necessidade de
pessoas formadas na área, ao apresentar  dados do censo escolar da educação básica. Os
professores Raimundo Nonato e Tânia Brasileiro ainda questionaram a área de
atendimento do curso para a formação de docentes, e manifestaram preocupação
com relação ao mercado. Sugeriram a mudança na nomenclatura para licenciatura
em arte com ênfase em artes da cena. Leonel Mota pediu a palavra e sugeriu que
não fosse realizada a votação naquele momento e fosse feita reunião extraordinária
para que houvesse tempo para as novas adequações. Elenise Arruda pediu a fala e
manifestou preocupação quanto a estruturação dos PPCs. Falou que a nova
resolução altera substancialmente a composição dos cursos e que há um movimento
para revogar essa resolução. Destacou que é necessário que o instituto pense em
como vai se manifestar em relação a isso. O professor Hector Calixto pediu que o
conselho se manifestasse contra o posicionamento da Proen, elaborando uma nota
para que o descontentamento do instituto saia do âmbito do conselho e chegue a
outros lugares. Em virtude dos pontos destacados em relação ao PPC do curso de
Licenciatura em Artes da Cena, foi proposta a suspensão da pauta: Em votação
aprovado por unanimidade. Também foi decidido que haverá reunião extraordinária
do conselho, dia onze de junho às quinze horas, na sala de reuniões e que será
necessário convidar a Proen; 4.3 Criação do Laboratório Multidisciplinar de
Ciências (LAMUC) do ICED/UFOPA; Everaldo do Carmo iniciou informando que o
laboratório irá atender os cursos de Pedagogia, Física, Biologia e Química. Destacou
o motivo da solicitação de criação do espaço, e falou que a proposta é oriunda da
criação dos cursos de ciências dentro do PIBID e destacou que, por conta disso,
seria necessário um espaço para receber os alunos. O docente enfatizou que o
espaço já existe, mas precisa ser oficializado dentro do instituto. Ivan destacou que a
discussão do espaço já passou na comissão de espaço e foi aprovado. Em regime
de votação, aprovado por unanimidade.4.5- Avaliação da Permuta entre o
docente Gefferson Ramos Rodrigues (UFOPA) e o docente João Tristan Vargas



(UNIFESP), conforme Processo 23204.002583/2025-89, solicitação de
Redistribuição de João Tristan Vargas. Diego Góis destacou que a permuta foi
aprovada no curso de História com apenas um voto contrário. Segundo o
coordenador, a ata ainda não está disponível, por não haver tempo hábil para
confecção. Em seguida, passou a palavra ao docente Gefferson Ramos, que explicou
a situação: destacou que o docente João Tristan é da mesma área e irá ministrar as
mesmas disciplinas que ele já ministra, enfatizando que a permuta não traz prejuízos
ao curso. Destacou que o docente vem por questões familiares e que também há
razões pessoais por parte dele, para aceitar a permuta. Ainda enfatizou que João
Tristan tem experiência administrativa, e que atua dentro do setor administrativo do
curso onde trabalha atualmente e lembrou que o referido docente também esteve na
origem do centro de documentação histórica. Finalizando, o Professor Gefferson
Ramos falou dos projetos que realizou desde que entrou na Ufopa, destacando seu
comprometimento com a instituição. Aberto para questionamentos, o professor
Hector Calixto, pediu a fala e desejou um bom retorno ao professor e destacou a
tristeza quanto à sua saída. Em votação, aprovado por unanimidade. 5. O que
ocorrer: afastamento para pós-doutorado da professora Isabel Creão. O
professor Ivan Viana apresentou o pedido de inclusão de pauta referente a solicitação
de afastamento para qualificação da Professora Isabel Teresa Creão Augusto. O
professor Diego Góis, coordenador do curso, informou que o afastamento já estava
previsto no plano de qualificação e no planejamento do curso que o pedido foi
aprovado por unanimidade no colegiado. Também destacou que há a previsão de
substituto para a docente. Em seguida informou o período de afastamento: agosto de
dois mil e vinte e cinco a julho de dois mil e vinte e seis. Em votação, aprovado por
unanimidade o pedido de afastamento para qualificação da professora Isabel
Teresa Creão Augusto. 5. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o Diretor
do Iced encerrou a reunião às onze horas e quinze minutos. Foi lavrada a presente
ata por mim, Sérgio Augusto Santos de Palma, secretário executivo, que será
assinada pelo presidente do Conselho, por mim e demais presentes.
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